
. i r o d a l o m . 1:77 

lemének és követelményeinek megvan a maguk szükségszerűsége, amellyel 
tehát számolni kell. Így erre a kérdésre Soll man Kümpfer gegen seine Zeit 
sein? határozott nemmel felel (107) s ezt a tételt lángelmék érdekes példáival 
igyekszik alátámasztani (Woran auch Talente scheitern 105—6). Ügy véljük, 
hogy- velünk együtt sokan nem helyeslik a korszellemmel való ezt a feltétlen 
megalkuvást, amely könnyen veszedelmes lejtőre vezethet. A 174. lapon egy 
lírai mondatra is akadtunk, a könyvben az egyetlenre, amely szűkszavúságá-
val kétszeresen tragikusan hangzik: Das Mödchen, an das ich mein Herz ge-
hiingt, hatte meine Hand losgelassen. Wozu lebte man eigentlich? Wie sinnlos 
ist doch alles! 

Der Weg zu mir, vagyis hogyan jutottam fokról-fokra életcélom tuda-
tára, hogyan találtam meg belső vívódások s külső küzdelmek árán önmaga-
mat? A könyvet már csak ezért is érdemes elolvasni, főleg a serdülő tanuló-
nemzedéknek: megtanulhat belőle dolgozni és küzdeni. K. F. 

Philipp Aronstein: Methodik des neusprachlichen Unterrichts. Erster Band: 
Die Grundlagen.' Zweiter Band: Der englische Unterricht. — Leipzig, 
1921—1922; Teubner. 

Abban a nagy irodalmi áradatban, amely a modern nyelvi oktatás mód-
szere körül keletkezett, méltó feltűnést keltett Aronstein kitűnő könyve. Aron-
stein egy hosszú gyakorlati élet tapasztalataival nagy olvasottságot ós mély 
elméleti tudást oly szerencsésen tudott összhangba hozni, hogy munkáját az 
újabb methodikai irodalom legjobb könyvei közé sorolhatjuk. Munkájának min-
den fejezetéből kiérezzük, hogy it t nemcsak az elméleti tudós beszél hozzánk, 
hanem olyan ember, aki az elméletet a gyakorlatban ki is próbálta. Előadása 
világos, könnyen érthető. Gyakorlati utasításaiban tartózkodik a szélsőséges 
vagy gyakorlatilag még nem igazolt ítéletektől és mindig a józan észre és a 
lélektani alapra támaszkodik.. 

A műnek első kötete (Die Grundlagen. 110 lap) tisztán elméleti. Két 
részre oszlik: a történeti részben ismerteti a régi és az új módszereket; a máso-
dik részben kifejti a nyelvtanítás módszerét. Hogy milyen, alapgondolat vezeti 
az elmélet megalapozásánál, azt legjellemzőbben a következő szavai fejezik ki: 
„Eine richtige Methode wird sich an keine Dogmen haltén, sondern, wie Sweet 
verlangt, „umfassend und eklektisch" sein, alle Mittel anwendend, die zum 
Ziele führen". Nem esküszik tehát egy módszerre, hanem felhasználja minden 
módszernek jó oldalát, vagyis azt a részét, amely lélektanilag. indokolt és 
helyes. Egy-egy fejezete valósággal felemelő, amint fölszabadít bennünket a 
különféle módszerekre esküvő dogmatikusok tételei alól. Kár, hogy igen sok-
szor túlságos részletességgel tárgyal egyes kérdéseket, ami az elméleti ember 
számára talán fontos lehet, de a gyakorlati ember kevesebbel is beéri. 

A második kötet (Der englische Unterricht. 129 lap) az angol nyelv taní-
tásának a módszerét adja. Az, angol nyelv iskolai oktatásának, jelentőségéről 
szóló bevezető rész után tárgyalja a kiejtés, az írás, a szókincs, a nyelvtan, 
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a beszédgyakorlatok, az írásgyakorlatok, az olvasmány és az olvasókönyv kér-
déseit, mégpedig oly meggyőző előadásban, hogy az ember minden fejezetnél azzal 
az érzéssel teszi le a könyvet, hogy ismét gazdagodott, A nyelvtanítással fog-
lalkozó kartársainknak legmelegebben ajánlhatjuk ezt á munkát! ' Lux Gyula. 

l>r. Ernst Ottó: Methodik und Didaktik des neusprachlichen Unterrichts. Ver-
euch eiher wissenschaftliehen Unterrichtslehre. Zweite und dritte dureh-
gesehene und ergánzto Auflage. Bielefeld u. Leipzig, 1925. Verlag von 
Velhagen u. Klasing. (Eandbibliothek des Philolögen. Sammlung wissen-
schaftlicher Eandbiieher für das Studium der altén und neueren Sprachen.) 
380 lap. Ara -6 Mk. 

A pedagógiának alig van még egy olyan területe, amely akkora irodalmat 
termelt volna, mint az idegen nyelvtanítás kérdése. Mióta a nyolcvanas évek 
elején Brassai Sámuel értekezése (Die Reform des Sprachunterrichts in Európa. 
Kolozsvár, 1881.) megindította a modern methodikai irodalmat, azóta óriásivá 
dagadt klünösen a német methodikai irodalom. Az utolsó évtizedben ez a nagy 
irodalmi termelés alábbhagyott ugyan, mert az ellentétes nézetek lassankint 
kiegyenlítődtek, de még sok megoldatlan kérdés maradt s ezeknek á megoldá-
sára vállalkozott egynéhány kiválóbb elméleti és gyakorlati pedagógus. Bár 
az egyes kérdések tudományos megvilágításában azelőtt sem volt hiány, tudo-
mányosan megalapozott nyelvdidaktikát mégsem kaptunk. Münch, Glauning, 
Thiengen, Aronstein és mások munkái tagadhatatlanul igen értékes és a gya-
korlati ember számára hasznos munkák voltak ugyan, de normatív tudományt 
ezek a munkák nem tudtak a nyelvpedagógiából csinálni. E. Otto vállalkozott 
arra, hogy sok évtized beható részletmunkája nyomán megalapozza a nyelv-
tanításról szóló, tudományos oktatástant. A szerző szerényen kísérletnek nevezd 
művét, de ez a könyv több, mint kísérlet. Igaz, hogy nagyon sok kérdésre ő 
sem tud határozott, kielégítő választ adni, azonban azok a tételek,. azok a 
normák, amelyeket ő a nyelvtanítás tudományosan indokolt eljárásai számára 
megállapít, a modern nyelvoktatásnak biztos alapjai lehetnek és megérdemelnék, 
hogy káté formájában minden nyelvtanítónak kezébe adjuk. 

A mű nyolc részre osalik. Az első rész foglalkozik a tudományos nyelv-
oktatástan fogalmának, céljának, feladatának meghatározásával, a technikai 
normák jelentőségével és szerepével a nyelvoktatásban. A. második rész ismer-
teti a természetes nyelvtanulást, vagyis az anyanyelv tanulását és az iskolai 

.nyelvtanulást, összehasonlítja az ember első és második nyelvének tanulási 
módját és következtetéseket von az első nyelv tanulási módjából a második 
nyelvére. A harmadik rész a nyelvtanulás mechanikus .és imitativ módjának a 
lényegét ismerteti és kifejti a beszéd különböző lélektani elemeinek, az akusz-
tikus, beszédmotorikus, az optikai és írásmotorikus komponenseknek a jelentő-
ségét ós szerepét a nyelvtanulásban. A negyedik rész a kiejtés és hallás lélek-
tani oldalát és a nyelvtanulásban való szerepét ismerteti. Az ötödik rész szól 
a nyelvi formáknak, a szó- és mondatviszonyításoknak elsajátításáról. Ismer-
teti a mechanikus úton és értelmi úton való elsajátítási módokat. A hatodik 


